

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Pokorági-utca  
1-ső szám — Ide intézendő a  
lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Ütvegytelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**

**Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorági-utca  
1. szám a. a könyvnyomdában.  
— Ide intézendők a kiadó hivatal  
illető előfizetés, hirdetés,  
nyiltér és egyéb felszólalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor tér-  
fogata . . . 12 fillér.  
**Bélyegdíj** minden beiktatás  
után . . . 60 fillér.

**Nyiltér:**

Egy sor . . . 40 fillér.

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Az agyagipar-gyár.

A kiadott jelszó nyomában megtették a szakszerű előmunkákat, megtörtént az első döntő lépés a komoly cél megvalósítása felé.

A nemzeti közgazdaság terén egy-egy ilyen lépés minden nagyobb emotio nélkül, mozdhatni zajtalanul történik meg, mert hisz egy ipari vállalatok terén új nemzetnek közgazdasági munkálkodása mezején, minden új iparvállalat létesülését nem a meglepetés érzetével, inkább a esodálkozás felkiáltásával fogadunk, hogy egy ipari célokra szolgáló nyers anyagokban olyan gazdag nemzet, mint hazánk, még csak ma, most, a 20-ik század legeslegelején kezd oly ipari vállalatok alapításán fáradozni, a melyek a művelt külföld haladottabb országában már századokkal vagy legalább is évtizedekkel előbb jöttek létre vagy virágoztak.

De ha a nemzeti nagy gazdasági munka terén egy-egy ipari vállalat létrejötté nem is ver a maga természetes szükségszerűségénél fogva nagyobb hullámokat, ott, a hol és akkor, a mikor egy vidék szűkebb érdekeiről van szó, méltán és komolyan számítunk a fokozott figyelem erejére, méltán várjuk a lelkesedés megnyilatkozását, méltán keressük az erők felbuzdulását, az áldozatkészséget, a minden irányu lelkes agitációt, mert nemcsak a tőke helyes, gazdaságos gyümölcsöztetéséről, hanem egy nagy és életképes vidék szunnyadó vállalkozási tehetségének felbuzdulásáról, egy haldokló állapotban levő ipari tevékenységnek élettel, éltető vérrrel való saturálásáról van szó.

Itt pedig egy ilyen mozgalommal állunk szemben.

A mozgalom célja egy agyagipar gyár felállítás, és e végre az aláírási ívek a részvényjegyzés érdekében ki vannak bocsátva.

Miként Nagy Frigyes porosz király, a háború

eszközeiről szólva, úgy vélte, hogy ahhoz kell először pénz, másodsor pénz és harmadsor is pénz, ép úgy minden ipari vállalathoz is legeslegelső sorban pénz kell, melynek segítségével az ipari vállalat technikai és gazdasági berendezése eszközöltetik.

Aránylag esekély alaptőke hozott javaslatba, és pedig azért, hogy teljesen a helyi piac tőkeereje hozhassa létre a vállalatot és így ez egészen a miénk legyen, s megóvhassuk azt idegen tőke érvényesülése mellett fellépő házárd firmák által előidézhető bukásoktól, e helyett inkább a fokozatos fejlesztés elve fog érvényesülést nyerni, mi által a szolid tőkebefektetés elvével az üzem a szükséglet és a megnyerendő piac köréhez fog alkalmazkodni s fokozatosan emeltetetni.

Az alapvető munka e terjedelme tehát megnyugtató, mert a könnyelmű „gründolás“-nak még látszatát is mellőzi.

Az alaptőke összehozatván, mindenesetre az összes aláírók mint részvényesek részint közvetlenül, részint általuk választott *komoly és minden érdekkört képviselő öntudatos igazgatóság* által befolyhatnak az alapítás legnehezebb részébe, a gyár tényleges felállításába, s mindenki befolyhat annak sikerei biztosítására és ügyvezetésének legszigorubb ellenőrzésébe.

Ezt tehát megszívlelve, polgáraink nyugodtan szolgáltatathatják át filléreiket az új vállalatnak, a melynek életképességét pedig az biztosítja, hogy oly iparirányt karol fel, a mely helyi viszonyainknál fogva mintegy ide van teremtve és melynek a házi ipar terén óriási nagy sikerei vannak, s miért ne lennének tehát az erősebb gyáripar mezején?!

Meg lesz a siker, s szemünk előtt megjelenik már az első gyár, az első fecske egy szebb

és jobb jövővel, a melyről annyiszor és oly sokat álmodtunk, és a mely érdekében annyi sok szép beszéd hangzott el, annyi sok tenta folyt és annyi nyomdafesték elfogyott.

A gúny maró sarkazmusa minden fegyverével szemben küzdöttünk városunk tetszhalottsága ellen; ki volt, ki ebben egyet nem értett, ki volt, ki velünk nem siránkozott, és a mikor tette került, ki volt, a ki a tettek mezején megállt, s a csüggedőkkel meg nem ugrott?

Egy írói kicsi gárda, a mely komoly mérlegelésre alig tudott számítani, míg ma eszméi nemesak elismertettek, de a gyakorlati életben realizáltak.

Ma már ott vagyunk, hogy bennünk, közönségünkben is fellép a láz, a mely vízióként egy fejlődött s nagy Rimaszombatot lát, fellép a lelkes vágyakozás a haladás, gyorsabb ütemű szárnyalására, fellép a vágy a modern civilizáció közgazdasági, ipari, kereskedelmi érdekeinek fokozására és ezzel a közjólét egy új, fejlődött városát teremteni Rimaszombattól.

Keserves e lázfestette képekkel szemben a sivar valót látni, de nagy és megbecsülendő lelki tulajdonság a nehézségektől vissza nem riadni, kitartóan haladni tovább, s ha az út göröngyös, a cél messze van, fokról-fokra, nehézséget nehézség után legyőzve, bizton törni a nemes cél felé.

Rimaszombat az ipar terén egy új intézménnyel gazdagodik, az új intézmény e várost és vidékét emelni fogja, az emelkedés új célokra fog ide vonzani, s új ipari vállalatoknak fog létet adni, és miről mi álmodtunk, azt unokáink — minket áldva — megvalósulva fogják találni.

Dolgozzunk tehát a jelenben a jövőért!!

Sz.

## T Á R C Z A.

### A bűvös kabát

Írta: D — r.

Hátratt kezekkel sétált Sziporka ur egy kellemes fürdőhely korzóján, figyelemmel szemlélve a hölgyek reggeli öltözékeit. Egyetlen ösmerőse sem volt az egész fürdőben, nem is nagyon gyógyodott utána, hanem rendes reggeli sétáját megtéve, lakására ment s jelentést tett a cégnek a fürdőben észlelt toalette-ujdonságokról, lévén ő egy női divatárú-ház utazó ügynöke, ki e fürdőben egészségének helyreállítása mellett az ott megfordult sok sikkes párisi vendég toalettején lévő ujdonságok ellesésével is foglalkozott. Most is azon fáradozott, hogy ama francia grófnőnek reggeli öltözékét megláthassa, ki divatkirálynő hírében állott s ki előző este érkezett meg. Ezért sétált ma oly soká a korzón s hogy unalmát elűze a várakozásban, egy cigarettát után zsebébe nyult és — és egy női fátlyolt húzott elő önnét. — Elbámult s nem tudta elgondolni, hogyan juthatott ez tavaszi felöltőjének zsebébe, de csakhamar észbe jutott, hogy a fürdő orvosához ő utána rendszeren egy szép szőke leány jár. S e gondolatnál Sziporka ur elpirult.

— Bizonyára tévedésből került zsebémbé! — gondola s tovább indult, hogy a grófnő toalettejét kikémlelje; — de sajátságos, hogy mindég csak a szőke leány jutott észbe. Pár percz múlva szemben találta magát a grófnővel s bár teljes figyelemmel igyekezett annak ujszabásu pongyoláját szemügyre venni, mégis, midőn lakására tért, képtelen volt jelentését összeállítani a látott ujdonság felől. Mindig csak a szőke leány képe lebegett lelki szemei előtt.

Sziporka ur idegesen ütött az asztalra, midőn meghökkenve rajtaespte magát, hogy ő, a nyugodt és higgadt üzletember, most ábrándozott. Mert az ábrándozás az élet megrontója s ha az üzletember kancsalul látja számadásait, az őt forint napi díjat ötvenötnek látja s ekkor aztán schluss! Tudta ő ezt jól s e perczben gyöngegsége miatt gyűlölte önmagát s talán öntudatlanul gyűlölte azt a szép szőke leányt is, ki már-már belepota magát szívébe. Csakhogy a természet hatalmas erősebb az üzletember józanságánál! Bizonyítja az állítást ama körülmény, hogy Sziporka ur jelentésében ezeket írta:

„A grófnő alakján gyönyörűen simult ársuhogó fátlyol. . .“

A mint átvastá jelentését, észrevéven e szavakat, megrémülve téve le a tollat s gondolkodni kezdett. Majd előhuzva zsebéből a fátlyolt, monologizáláshoz fogott. „Ezt, ő tette a kabát zsebébe, eme fátlyol az ő gyönyörű arezát takarta, eme fátlyolt az ő isteni lehellete érte!“ S teljes üzleti szakértelemmel kiszámítván, mely részét a fátlyolnak érthette a szőke leány ajka s forró esőket nyomott e helyre. Majd gondosan összehajtogatva pénztárczájába rejte a „szent ereklyét.“

Délután, a mint a korzón meglátta a leányt, csaknem felfalta szegényt tekintetével. Örült vágy támadt szívében, hogy a fátlyol visszaadásának ürügye alatt bemutatkozzék a szép leánynak. De a mint arra gondolt, hogy ez esetben vissza kell adnia ereklyéjét, mintha villamos áramot alkalmaztak volna karjára, oly reszkető kézzel téve vissza a fátlyolt keblére.

Sziporka ur higgadt üzleti vére sziporkázni kezdett lelki harezainak eme kínos bizonytalanságában. Másnap szokatlanul gyors léptekkel kereste fel az orvost, ki is szív működését rendellenesnek találván, erősebb kúrát javasolt neki. Azonban Sziporka ur az orvostól kiérve, már bizonyára elfeledé annak aggasztó szavait, mivel tavaszi kabátját felöltve, annak oldalzsebéből egy szép női hajtút húzott elő.

— Egy hajtú, egy gyönyörű hajtú, egy Lorelei. hajtú való hajtú! — ujjongott s hasonló elbánásban részesíté, mint tegnap a fátlyolt. Most már bizonyos volt benne, hogy a szőke leány ösmeretség kötérsre provokálja. Hiedelmét megerősíté ama tény, hogy ma délelőtt az orvos előszobájában találkozáván véle, a szép leány mélyen elpirult; s annak reményében, hogy most már az ereklyéket magánál tarthatja, elhatározá, hogy holnap bemutatkozik szíve ösmeretlen bálványának.

Bár a délutánokat rendszeren üzleti teendői foglalták el, a jelenben Sziporka ur képtelen volt minden szellemi munkára s hogy idejét előlje, szokása ellenére a sétányra ment. Rövid ottléte után meglátta a szőke leányt, a mint az egy tolakodó aszfaltbetyár elől menekülni igyekszik. Sziporka ur összeresztent, bálványát ily kellemetlen helyzetben látván, de gyors elhatározással és siető léptekkel utolérve a tolakodót, harsány hangon kiáltá:

— Uram!

Ámde az rá se hallgatva sietett a lány után. Sziporka ur elérve őt, elébe állott s miként az oroszán szokott, ha nőstényét üldözik, vasvillaszerű szemekkel nézte végig ellenfelét mindaddig, míg annak arcán egy hatalmas kardvágást nem pillantott meg. Ekkor kissé szelidebb hangon mondá:

— Uram!

— Mi tetszik? — kérde az ellenfél ridegen.

— Uram, bocsásson meg, de kénytelen vagyok öntől . . .

Az aszfaltbetyár harezai pózba vágta magát s zsebéből névjegyet húzva elő, kihívóan jegyzé meg:

— Menyasszonya, vagy rokona önnök az a hölgy?

— Nem uram, — válaszolt Sziporka, — nincs szerencsém őt ösmerni. De bocsásson meg uram, kénytelen vagyok öntől . . . egy kis tüzet kérni!

Az aszfaltbetyár gunyosan elmosolyodott s odanyújtá neki szivarját, Sziporka ur pedig szeliden megköszönve a szivességet, elégedetten vette észre, hogy a szőke leány már eltűnt a láthatárról s azzal a hízog tudattal folytatta sétáját, hogy most ő egy hölgyet egy gentlmannhoz méltó módon megvédett a tolakodással szemben.

Önértteljes léptekkel haladt tova, szeme a diésősegtől lángolt, egész lényét egy végtelen kellemes érzés töltötte el. De hogy is ne! Hisz az a szőke angyal megérdemelte bátor fellépését, mert hisz az bizonyára szíve sugallatára hallgatva keresi az ő ösmeretségét, igen, a szőke angyal őt szereti és senki mást!

Kellemes gondolatok voltak ezek, elannyira kellemesek, hogy Sziporka ur ez éjjel tündérképpel álmodott, másnap pedig rohant az orvoshoz, hogy annak előszobájában „ő“ mielőbb megláthassa. Hogy mi történt véle az orvosnál, az mellékes, de szíve örült sebességgel dobogott, midőn attól kilépve pathetikusan rebegé magában:

— Most vagy soha! S elhatározá, hogy tüstént bemutatja magát szerelme tárgyának. Azonban alig lépett ki az orvostól, a szép leány egy ügyes s gyors mozdulattal elsiklott mellette s egy pillanat, — máris bezárult mögötte az orvosi rendelő-szoba ajtaja. Sziporka ur kétségbeesetten kapott az ajtó után, mintha utána akart volna futni s tágra nyílt szemekkel, reszkető ajakkal levegő után kapkodott. Olyannyira kínosan érinté a lány gyors távozása, ki csaknem előle futott, hogy gyors

## Színház.

Szerdán május 9-én „Gyimesi vadvirágok“, Gerő István kitűnő népszínműve került színre Balonka Imre szerepében Szabados Sándorral, ki nehéz szerepének kitűnően felelt meg, igen jó volt még Fábrián Gyurka szerepében Falusi István, ki dalaért többször tapsot aratott. Nagyon kedves volt a Balonka Mária szerepében S. Berzák Margit és a Prezise Magdolna szerepében Erdélyi Kornélia, kik különösen kettős dalukkal arattak méltó elismerést és tapsokat. Miklósi kitűnően alakította a Torpe Csura haragzó szerepét, ki Tábori által találon személyesített Marzi fiával sokszor derítette nevetésre a hálás közönséget.

Ösütörtökön szünet.

Pénteken Rákosi és Gúti „Napoleon ösém“ című bohózat került színre. A darab sok sikamlós részével van tele, mi a mi kis színpadunkon jobban kidomorodik mint más nagyobb színpadon, ezért nem érte itt el azt a hatást, mit ezen kitűnő bohózat után várhatunk volna. A szereplők igyekeztek feladatuknak megfelelni. Tatyai Kálmán szerepét kitűnően adta Szabados, Napoleon ösém szerepében igen kedves volt Miklósi, Pülöp Hugó szerepét Tábori igen jól adta volna, csak megfedekezett róla, hogy ő sugó, ki annyira benne volt a hivatalos hanghordozásba, hogy ő még rendes beszédben is csak sugva tud beszélni. Igen kedves volt a Flóra szerepében Kendi Boriska. A telt ház közönsége, leszámítva a hölgyeknek itt-ottani elpirulását, elég jól mulatott.

Szombaton május 12-én „A görög rabszolga“ operette adatott. A Heliodorus bűvészmeister szerepében Miklósi Gáborral, ki bohókás szerepét igen ügyesen játszotta. Igen jó volt Aspasia szerepében Berzák Margit, ki szép dalaival többször tapsot aratott. Iris szerepét Sz. Kendi Boriska játszotta, ki itt ismét bemutatta, hogy sokoldalú képzettsége van, mert ezen szerepében is kitűnően megállta helyét. Maurus Pomporius szerepét Tábori Emil játszotta, ki elég jól megfelelt volna a kívánalomnak, de oly extemporalitást engedett meg magának, mi — hála a mi közönségünk jó izlésének — ide nem való. — A görög ruhák is nagyon görögösök voltak, sőt be is mutatták, mit takar. Ez talán mellőzhető lenne.

Vasárnap délután „Hófehérke és a hét törpe“ gyermekelőadás volt, egy esomó itteni kis műkedvelő közreműködésével. A jelenvolt gyermekközönség igen jól mulatott a Hófehérke meséjén, míg a mamák gyönyörködtek gyermekeik örömeiben, a gyermekek azon óhajással távoztak: kár hogy rövid volt.

Vasárnap este a „Kurucz Furfang“ Bokor József gyönyörű népszínműve került színre. Fehéry Gábor szerepét Szabados Sándor igen jól játszotta, de jó volt még Tábori is, ki ugy játékaival, mint kurucz tánczával sok tapsot aratott. Nagyon kedves volt M. Erdélyi Kornélia, ki talpraesett játékaival no meg a kurucz nótákkal hatott, méltó partnere volt Falusi is, ki ma is igen szépen énekelt. A darab igen jó eseményei gyors egymásutánban folynak, kedvesek, dalai igen szépek. Kár hogy a közönség nem méltatta nagyobb figyelemre ezen darabot, mert a darab maga is igen megérdemli, dalai pedig elragadóan szépek. Ha megismételnék, valószínűleg nagyobb közönsége lenne mint előbb, mert sokan nem ismerték a darabot, sokan meg attól féltek, hogy ebben is vannak sikamlós részek.

Hétfőn 14-én az „Arany Kakas“, itt negyedszer ismét telt ház előtt Tábori ismét kitűnő Daxelmayer volt, Miklóssy pedig kitűnő Fúrge Tóni. N. Erdélyi Kornélia szintén igen jó Szikra Juliánna volt. A darab még jobban ment mint ezelőtt, a közönség kitűnően mulatott, még az olyan is, ki most negyedszer látta, sőt lehet, ha ötödször adnák, akkor is megnéznék és élvezne.

Kedden 15-én a „Sárga Csikó“ Csepregi gyönyörű népszínműve adatott Csorba Márton szerepében Szabados Sándor ismét kitűnő drámai tehetségének adta tanu-jelét. Igen jó volt a Laczi fia szerepében Falusi

István, ki gyönyörű dalaival és jól átgondolt játékaival többször aratott tapsot. Bakay András szerepét Palotay adta, ki nehéz, sok lelki küzdelmet előtűntető szerepének igyekezett megfelelni, kedves volt Erzsike szerepében M. Erdélyi Kornélia. A Csorbané Ágnes szerepében P. Szepesi Paulát láttuk, ki ma nem volt úgy, mint tőle megszoktuk, a játékra disponálva. Tábori igen jó Bótos Izid, később igen jó esordás gazda volt. Elismerést érdemel a Gele nevű puzta bíró szerepében Miklósi is, kitűnően alakított és jól is játszott.

## Hirek és vegyesek.

**Magas vendég** érkezik június hó 1-én bérczes vármegyénkbe. *József főherceg*, lovassági tábornagy jön e napon Jolsvára s ott szemlét tart a honvédség felett. Miután a főherceg maga kérte, hogy e hivatalos útjában minden nagyobb ünnepélyességet és diszes fogadtatást kerüljenek, esakis a vármegye közönségének küldöttsége, élén *Hámos László* főispánnal vesz részt testületileg a fogadtatáson és tisztelegni fog a főherceg előtt.

**Vármegyei közgyűlés.** Megyénk törvényhatósága f. hó 16-án *Hámos László* főispán elnöklété alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melyen első sorban a gróf Buttler-féle Ludovika akadémiai alapítványi hely betöltését tárgyalták. Elfogadták az állandó váll. javaslatát, mely szerint első helyen: *Szentmiklóssy* Antalt, másodikon pedig: *Hámos* Lorándot ajánlják az alapítványi helyekre — A főispán ideiglenes kiegészítő árvászeki ülnökké, addig is, míg ez állás rendszeresítettik, ifj. dr. *Instilórisz* Endrét, a megyei orvosi kar köztisztviselőben álló tagját: dr. *Lichtschein* Adolfot pedig megyei tisztviselői főorvossá nevezte ki. Mindketten letették a hivatalos esküt. Ezután tárgyaltatták a megyei székház építkezési ügye. A körítő és alapfalakat ugyanis — miután az épület szilárdsága, a falak hordképessége, a talajviszonyok és a használt pokoragyi kő hygroskopikus természete elkerülhetetlen tettek — a terv szerinti méretnél vastagabbá és román csementbe kellett építeni, s ez a munkálat 7382 frt többletet idézett elő. A közgyűlés a Fáy László, Bornemisza László, Mária Asszony, Hevessy Benedek és Szentiványi Árpád felszólalása után elfogadta az áll. váll. határozati javaslatát, mely szerint az építési megbízottság intézkedését jóváhagyja és indokolt feltejesztésben kéri a belügyminisztert, hogy az építési költség-többletet vállalja tárczája terhére, s utalványozza ki. — A megyei nyugdíjintézmény módosított szabályrendeletét a miniszter pótlás végett visszaküldte. Azt kívánja ugyanis, hogy vételessék be, miszerint a választmány határozata ellen beadott felelkezés felett első sorban a megyebizottsági közgyűlés, másodsorban a közigazgatási bíróság határozhat. — A közgyűlés örvendetes tudomásul vette a földmívelési miniszter rendeletét, melyben tudatja a törvényhatósággal, hogy Jolsva területén fűztelepet és karsáronó tanműhelyt létesít. Megyénk háziiparának fejlesztése érdekében tett ezen előnyös intézkedésért a közgyűlés köszönetét és elismerését fejezi ki és feliratban fogja kérni az intézmény minél előbb való életbeléptetését. — Ugyanesak közörmre szolgál a hivatalos átirat, melyben értesítettik a törvényhatóságot, hogy ő cs. és kir. fensége *József főherceg* június hó 1-én vármegyénk területére, Jolsvára érkezik, s ott hivatalosan szemlét tart a honvédség felett. Miután a magas vendég az ünnepélyes fogadtatást kerülni óhajta, a közgyűlés elhatározta, hogy a fenség előtt egy, a főispán vezetés alatt álló tisztelgő küldöttség fogja kifejezni a megye közönségének üdvözlését és hódolatát. — Végül a közgyűlés *Iagályi* Géza főpénztárnoknak és *Pongrácz* Pál pénztári ellenőrnek 4 heti, *Dráskóczy* László feledi főszolgabírónak pedig újabb 3 havi szabadságot adott, — s ezzel a közgyűlés a főispán életével még délelőtt véget ért.

san magára öltve kabátját, kisetett s úgy érezte, hogy megfullad szerelmében. A könnyek zápora futott végig különben oly hideg s nyugodt arcán, zsebkezdője után nyult s elkézelhető, mily érzés tölté el titkon imádó keblét, midőn egy diskrét női öltözéki kelléket húzott ki zsebkezdője helyett felöltője zsebéből. Csaknem össze rogyott. — És ezzel véget értek nála a boldog szerelem okozta reményszövések, most kezdődött a kesergő szerelem, most szállalt meg Sziporka ur szerelmes szívének jeremiáái. Támolyogva ért el szobájába, hol is, ha nem a szerelmes, hanem az élelmes üzletember kerekedett volna felől benne, igen hasznos jelentést tehetett volna a czégnék azon ujdonságról, mely az idén egy nem ujságba való női ezikk terén divatozott, de melylyel valamit kötni szoktak. Azonban most szerelmes volt s hozzá még reménytelen szerelmes, kinek legszentebb érzelmeit zuzta össze ez átkozott darabja a gummi-elastikumnak!

Most már bizonyos volt abban, hogy az az ártatlan szöke leány az egészről, talán az ő létezéséről sem tud semmit, bizonyára valamely arcátlan fráter üzi vele tréfáit. A fátoly és hajtű jogosan tölthetik el szívével a legszebb reményekkel, míg ez utóbbi tárgy egyáltalán nem volt alkalmas arra, hogy az ideálisan rajongó szív fellegráit kiegészítse. Megundorodva a világ romlottságától, szent érzelmeiben megsemmisülve tért nyugodni az este Sziporka ur s álmatlanul tölté el az éjt.

Midőn újból az orvoshoz ment, olyan volt lelki állapota, mint a halálraítelt bűnösé, kit a vesztőhelyre visznek, — mert mindennek dacára még bizott s remélt. Ki tudja mit hozhat még a kabát-zseb? — Reménytelen szívelet hagyta felöltőjét az orvos előszobájában s midőn a rendelőből kijött göresös sietséggel nyult annak zsebébe. Nem volt benne semmi. Hazaérve megfogadta, hogy sohsem ölti föl többé e bűvös kabátot, mely szívével lassan ható méreggel pusztítja el. Föltette magában, hogy másnap elutazik a fürdőre, hol ily szerencsétlenné lett. Főlebréve, rendezte számláját s bucsulátogatásra ment az orvoshoz. Pár pillanat alatt elvégezte véle dolgát aztán sietett e helyről, nehogy még egyszer viszont lássa a szöke leányt. Gyors léptekkel haladt át az előszobán, midőn egy hatalmas rikácsoló hang kiáltott felé:

— Hohó! Csak testemen keresztül! . . . s a kijárat

elé állott. Sziporka ur lelkéből elröppentek az ideális gondolatok, eme éktelen hustömeg láttára s végig nézve azt mondá:

— Nincsen jó kedvem uram, ne tréfáljon velem! s elakart távozni.

— Azt hiszem, lesz még rosszabb kedve is, ha vissza nem adja pénztárczámat! — volt a válasz.

— Uram — szólta Sziporka ur teljes méltatlansággal — nálam nincsen az ön pénztárczája, hagyjon nyugodtan távozni!

De a kövér ur erre szó nélkül karon fogta Sziporkát s kényszeríti, hogy vele menjen.

— Nem akarok e helyen botrányt előidézni — mondá — jöjjön lakásomra s ott tisztázhatja magát — ha tudja — uram!

— Elvesztette az esztét! — gondolta Sziporka ur s nyugtalanul nézett körül. De nem lévén senki a közelben, ki segítségére lehetne volna, ösztönszerűleg lépkedett karongogva a kövér urral, felszémekkel folyton figyelemmel kísérve arcmozdulatait. Nemsokára annak lakására érték, hová belépve, a nélkül, hogy Sziporka urat csak helylyel is megkínálta volna, a kövér ur bezárta az ajtót s harezias pózba hágván magát, flegmatikusán mondá:

— Ön egy közönséges rabló!

Sziporka ur kezdte magát kellemetlenül érezni s egy higgadt üzletemberhez méltón elhatározá, hogy kiszabadulva innét, rögtön jelentést fog tenni a helybeli csendőrségnél, miszerint a személyes biztonság e fürdőben nincsen kellőképen megoltalmazva. Majd nyugodtságot erőltetve magára, így szólalt meg:

— Felszólítom uram, ne sértse meg személyes szabadságomat s nyissa ki az ajtót! — A kövér ur ajkán gunyos mosoly jelent meg.

— Tehát még tagadni merészeli?

— Igenis, tagadom!

— Tehát nincsen önnél pénztárczám?

— Sohasem is volt!

— Tehát nem találta azt meg felöltője zsebében?

E szavak hallatánál Sziporka ur tátott szájjal bámult kintzójára, de eszébe jutván a kabátzseb rejtélyes és szivrepesztő története, elhagyta foglalkozásához méltó nyugalma s harsány hangon kiáltott:

— Ön hát az a gazember, aki . . . S még tovább

— **Halálozás.** Megrendítő és megyszerte őszinte, igaz részvétet keltő csapás sújtotta le a helybeli királyi törvényszék érdemes elnökét, városunkban és a messze vidéken is köztisztviselőben álló *Kubinyi* Aladárt, kit a sors rövid néhány esztendő alatt bekövetkezett sújtó csapásokkal erősen próbára tett. Most f. hó 9-én egyetlen leányát, az öde, viruló szépségű, s mindenki által szeretett ifj. *Szabó Lászlónét*, szül. *Kubinyi Mariát* ragadta el a kéréletlen halál. Rövid betegsége a környezetnek s az érdeklődőknek egy örökkévalóság volt; kétségbeejtő aggodalommal várta mindenki, hogy a nemeslelkű, áldott lény szervezete leküzdje a kórt, . . . fájdalom, hiú remény volt s f. hó 9-én a szenvedésektől feloldozta a halál. A gyászhir fájdalmasan érintette társadalmunk minden rétegét, s a f. hó 11-én végbement temetésén a részvét inpozánsan nyilvánult. A kir. törvényszék, ügyészség és járásbíró, vármegye, város tisztviselői kara testületileg, közéletünk kiváló alakjai teljes számmal jelentek meg Várgedén a ravatalnál. A gyászszertartás után a családi sírboltba szállították a drága halott hült tetemeit, s nagy társzeker vitte a koszorút és virágok halmazát, melylyel a család nagyszámu tisztelője és barátja részvételének kifejezést adott. Az elhunyt nyugodjék békében, örök álma legyen csendes és emléke áldott! A gyászbaronult szülőket és férjet vigasztalja némiképp az osztatlan, igazán érzett közrészvét! — A család következő jelentést adta ki: Ifj. *Szabó László* mint a megboldogult férje, Erzsébet és Mária gyermekei, Kubinyi Aladár és neje Fodor Riza mint szülők, id. *Szabó László* és neje Prónay Amália mint após és anyós, özv. Fodor Agostonné szül. Abaffy Mária mint nagyanya, özv. Molnár Viktorné szül. Abaffy Erzsébet mint nagynéne, Kubinyi Gedeon mint nagybátyja a maguk és a nagyszámu rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy forró szeretett és felejtethetlen neje, illetőleg anyjuk, leányuk, menyük, unokája és unoka huga ifj. *Szabó Lászlóné*, szül. Kubinyi Mária folyó hó 9-én esti 8 órakor, a halotti szentségek ajtatos felvétele után, életének 25-ik, boldog házasságának 3-ik évében rövid szenvedés után jobblétre szerződött. A megboldogult hült tetemei pénteken, folyó hó 11-én délután 4<sup>1</sup>/<sub>4</sub> órakor fognak Várgedén, a róm. kath. egyház szertartása szerint beszentelteni és az ugyanottani családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miséldozat folyó hó 12-én délelőtt 9 órakor fog Várgedén a róm. kath. templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Várgede, 1900. évi május hó 9-én. Áldás és béke lebegjen drága hamvai fölött!

**Kun Bertalar jubileuma.** Kun Bertalan ev. ref. püspök, miskolci papságának ötvenedik évfordulóját vasárnap fogja megünnepelni az ev. ref. egyház és Miskolcz város közönsége. Reggeli 9 órakor a Kossuth-utcai ev. ref. templomban hálaadás leendő, melyet maga a jubílán végez. Az isteni tiszteletet a polgári dalos egyet is közreműködik. A hálaadás végeztével az egyházak, vármegye, város, tisztikar, tantestületek s hatóságok küldöttségei fognak tisztelegni az ünnepelt előtt. Este pedig a daláregylet szerenádót ad a jubiláns főpásztor tiszteletére.

**Vendégszereplés.** Kiss Pál szintársulatánál f. hó 18., 19. és 20-án *Török* Irma, a nemzeti színház egyik kiváló művésznője fog vendégszerepelni, s fellép pénteken a „*Vasgyáros*“, szombaton az „*Egér*“ és vasárnap a „*Dolovai nábob leánya*“ című darabokban. — Felhívjuk a közönség figyelmét a vendégszereplésre, biztosítjuk színpártolóinkat, hogy a jeles művésznő a három estén sok és igazán nemes szórakozást fog nyújtani.

**Igazságügyi kinevezés.** Az igazságügyminiszter *Hubay* Béla rimaszombati kir. törvényszéki joggyakornokot a tornallyai királyi járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

**Áthelyezés.** Az igazságügyminiszter *Velez* Ferencz homonnai kir. járásbíróshoz aljegyzőt a rimaszombati kir. törvényszékhez helyezte át.

**Rozsnyói tanári kör.** A husvéti szünidők előtt egyesül erővel és akarattal megalakította a rozsnyói két főgimnázium tanárcsara a rozsnyói tanári kört, mely nem

is osztotta volna a titulusokat, ha észre nem veszi, hogy a drabális alak felgyüri kabátja ujjait s basszus hangon nem dörgi:

— Mit mondtál, te eziczkány?

Mély csend állott be ezután. Sziporka ur méregtől lihegő kebellet hallgatott, a kövér alak pedig rohamálásban várta a támadást. Tényleg úgy néztek ki, mint mikor a merész eziczkány egy hatalmas elefánttal áll szemben. S kétségkívül bekövetkezett volna közöttük a harez, ha Sziporka ur, mint okosabb, meg nem szállal:

— Uram, itt csak tévedésről lehet szó!

— Vond vissza sértő szavadat, te spanyol viador fajta czvergli kakas, mert mindjárt megeszlek! — S oly irtóztatós dühvel ordítá e szavakat, hogy Sziporka ur jónak látta pár lépést hátrálni.

— Uram, itt kimagyarázásra van szükség!

— Nem vonja vissza a szavát?

— Nem vonok vissza semmit, mert én uraságodat nem akartam sérteni. Engedje meg, hogy kimentsem magamat. Pár napja, hogy felső kabátom zsebébe — valami impertinens fráter — tényleg mindenféle tárgyakat szokott volt rakogatni. Azonban tegnap már nem találtam benne semmit. De meglehet, hogy az illető az ön tárczáját is odarejtette, miről én istenemre, hogy mit sem tudok! Engedje meg, hogy lakásomra menjek s meggyőződjem a dolog felől! — A kövér ur gunyosan mosolygott e szavakra.

— Igen! Elmenni sub titulo megnézés, aztán elugrani!

Sziporka ur erre a legnagyobb méltatlankodással vevé elő zsebéből arczképes évi vasutjegvét s mellétéve tárczáját, arányóráját s gyűrűit, sértődve mondá:

— Ha nem bizik bennem uram, itt hagyom e tárgyakat zálogul!

A kövér ur fölvéve a tárczát s látva, hogy abban több nagyobb összegekről szóló megrendelések vannak a képviselt czéghöz, helyeslőleg bólintott. Sziporka ur pedig sietve távozott, ezt mormogván:

— Ez a gazember rakta zseembe ama tárgyakat s most még neki áll feljebb! De be is jelentem a csendőrségnél! Lakására érve, elővette ruhatárból az elátkozott tavaszi felöltőt s meglepetve húzta elő annak beléből lyukas zseben át a pénztárczát, sőt mi több, egy levelet is talált ottan, mely neki volt czimezve. Felbontá hát s a következőket olvasta:

csak vármegyénk többi középiskoláinak tanerőit, de a szomszédos Nógrád vármegye középiskoláinak tanárait is esatlakozásra szólította föl. A kör folyó hó 6-án tartotta megalakulása után első gyűlését, a melyen a házirendet és alapszabályokat alkotta meg s a kör ügyeinek vezetésével, illetőleg tovább szervezésével egyelőre dr. Hazsinszky Rezső tanárt, mint ügyvivő elnököt bízta meg. A kör tisztválasztó gyűlését legközelebb fogja megtartani.

**Halálozás.** A rozsnói róm. kath. egyházmegye egyik legidősebb lelkésze Szekeres Antal ezimzetes kanonok, pohorellai plebános, aranymisés pap folyó hó 11-én 86 éves korában meghalt. Temetése folyó hó 13-án Pohorellán nagy részvét mellett ment végbe.

**Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszánnevi ev. ref. egyházkerület folyó hó 16-án tartja Miskolcra tavaszi közgyűlését, melyen városunkból is többen részt vesznek.

**Érettségi vizsgák.** Az idei érettségi vizsgák írásbeli része már véget ért, s az ifjuság most nagyban készül a szóbeli vizsgákra, melyek terminusa néhány nap múlva lesz megállapítva. A kormánybiztos kinevezését is mostanára várják.

**Dijnyertes joghallgató.** A budapesti kir. tud. Egyetem új épületének felavatási ünnepélyén kihirdették a pályadíjat nyert egyetemi hallgatók névsorát is. Innen tudjuk meg, hogy a jog- és államtudományi kar hallgatói közül pályadíjat nyert Törköly József is, a helybeli áll. elemi finiskola érdemes igazgatójának derék, törekvő fia is. Gratulálunk!

**Eljegyzés.** Lederer (Gábor) Ignác kereskedelmi iskolai tanár, a „Progres” ezimű budapesti francia lap szerkesztője — a tiszolezi Lederer D. fia — jegyet váltott Budapesten Reiss Izabellával Crajováról (Románia).

**Diákmaajális.** A helybeli egyesült prot. főgimnázium ifjusága a polgári leányiskolával együtt szokásos tavaszi mulatságát a szabadkai erdőben folyó hó 22-én — kedden — tartja. Az ifjuság reggel 8 órakor vonul ki s a közbéd után délután 3 órakor kezdődik a tánc. Kedvezőtlen idő esetén a mulatságot egy két nappal később tartják meg.

**Az esküdtzéki főtárgyalások** első cyklusa mult pénteken véget ért. A közönség mindvégig élénk érdeklődést tanúsított a tárgyalások lefolyása iránt. — A mult szerdai főtárgyaláson Nemes Márton pénzügyőri fővigyázót az esküdtbírók egy évi börtönrre ítélt, s ebből 5 hónap — melyet a vádlott vizsgálati fogságban töltött el — kitöltöttnek vétetik. Az ítéletbe a vádhatóság belenyugodott s az jogerőssé vált.

**Csütörtökön** halált okozott súlyos testi sértés büntetvével vádolt Paczek Pál vashegyi napszámos ügye került tárgyalásra, ki Kolompár Károly siket-néma napszámos társát a vád szerint egy karvastagságú vasfúróval többször megütötte és egy vékony árral nyakszirtén halálosan megszurta. A bizonyítás során három tanut hallgatott ki az esküdtbírók s dr. Krees Gyula vashegyi és dr. Posevitz Albert rózei városi orvost mint szakértőket hallgatták ki. Dr. Mészáros kir. alügyész vádbeszédének és dr. Cziner Miksa ügyvéd tartalmas védőbeszédének előadása után az esküdtzék visszavonult, s a verdiktet Róczy István dobsinai igazgató közölte a bírósággal. Az esküdtke a vádlottat nem találták bűnösnek, mire a bíróság *felmentette* őt. Az ügyész az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentett be.

**Pénteken** volt a jelen ülésszakban utolsó tárgyalás. Ekkor szándékos emberölés büntetvével vádolt Kozlok György ügyét tárgyalták. Ő ugyanis a vád szerint 1899. november 25-én a Ratkó határában fekvő erdőben Rozsik Mártonné fejével úgy ütötte háromszor fejbe, hogy az a sérülésekbe belehalt. E tárgyaláson Medveezky elnöklelte alatt Kolbay és Kálmiczky bírák ítéleztek. Jegyző: dr. Fülöp Dezső volt. A vádat: dr. Mészáros alügyész képviselte, védő: dr. Krausz Gyula volt. Az esküdtzék így alakult meg: id. Gaskó János, Konyha Béla, ifj. László János, István János, Cseh István, Rá-

bely Miklós, Ivanyik György, Szabó József, id. Bódi István, Vitályus András, Farkas Zoltán, Kolbenheyer József rendes és ifj. Csapó János pótesküdt. A bizonyító eljárás, s mintegy 20 tanu kihallgatása után az esküdtke főnöke Farkas Zoltán a verdiktet kihirdette, mire a bíróság a vádlottat 11 évi fegyházra és 6 évi hivatalvesztésre ítélte.

**Tavaszi mulatság.** A rimaszombati polgári olvasó-kör első tavaszi mulatságát a Széchenyi-kert fedett tánchelyiségében f. hó 27-én, vasárnap tartja egy korona belépti-díj mellett. Ha az időjárás kedvező lesz, ugy bizonyára fényesen fog sikerülni a mulatság, mely minden évben szép számú közönséget vonz a kertbe.

**A gömörmezei gyermekmenedékház,** melyet a „Fehér kereszt” egyelet tart fenn, a „Gondúzó” helyiségéből már átköltözött a régi temető mellett lévő járásbírószáki épületbe. A lelezházban most 12 gyermek nyer gondozást, s a fehér kereszt egyelet hölgytagjai élénk érdeklődéssel és figyelemmel kísérik a gyermekek gondozását.

**Az agyagipar-gyár** megvalósulása alkalmából nagyon sok oldalról diesseni halljuk Molnár Lajos tamástalai birtokos földjén talált agyagot, a melyet a budapesti technológiai iparmúzeum kísérleti és vegyelemzési osztálya is jónak talált és az ezen anyagból való próbaégetések sikerültek. — Ugy tudjuk, hogy mintegy 40 holdnyi területen található fel mely rétegben a kitünő agyag. Az ujonnan alakuló gyár ezen agyagtelep biztosítását alig fogja mellőzni, mi által garanciát nyerhetünk arra, hogy magunkat idegen vidékektől függetleníthetjük. Azt hisszük, hogy a telekulajdonos bevonása által könnyen lehetne ezélt érní.

**A gömörmezei orvosszövetség** és az orvosgyógyszerész egyelet tavaszi közgyűlését dr. Löcherer Tamás elnöklelte alatt folyó hó 29-én délután Rozsnón tartja.

**A rimamurány-salgótarjáni vasmű részvénytársaság** vezérigazgatója — mint értesítünk — hivatalát Budapestre helyezte át, s Borbély Lajos vezérigazgatót már a fővárosba tette át lakását. Ugy halljuk, hogy Marton János, a társaság ügyésze, közéletünk tiszteletben álló, rokonszenves tagja az ősszel szintén a központba helyezí át irodáját.

**Pályázat.** A sárospataki állami tanítóképezdénél az 1900/1. tanéven az első osztályban 26, a második osztályban 4 jótéteményes hely töltendő be. A pályázni kívánók 50 kros bélyeggel ellátott folyamodványukat a nagymélt. vallás- és közokt. m. kir. miniszteriumhoz ezimeze folyó hó május hó 30-ig küldendő be alulírt hivatalhoz következő mellékletekkel: a) születési bizonyítvány a 15-ik év betöltésének igazolásául; b) tisztí orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodó semmi olyan testi fogyatkozásban nem szenved, mely őt a tanítói foglalkozásban akadályozná; c) iskolai bizonyítvány a mult iskolai évről; d) husvétí évharmadi értesítő, mely június 30-ig a jelen iskolai évről nyerenő bizonyítvánnyal egészítendő ki; e) hiteles községi bizonyítvány a családtagok számáról, azok életkoráról s arról, hogy hány van a családtó közvetlen gondozása alatt, hány van a szülei háztól, hány és mily mérvű neveltetési költséggel terheli a családfentartót; f) hiteles községi bizonyítvány a szülők polgári állásáról, vagyoni állapotáról, ingatlan birtok, üzlet-, ipar-, hivatal- vagy más forrásból származó jövedelemről, esetleg arról, hogy a növendéknek van-e magánvagyonja s hova fordítatik annak jövedelme. Szegény-ségi bizonyítvány esatolása esetén a folyamodvány és mellékletei bélyegmentesek. Azon folyamodók, kik négy középiskolai osztály végzéséről szóló bizonyítvány hiányában felvételi vizsgálatra köteleztetnek, június hó végéig fognak értesítetni a felvételi vizsga napjáról. — *Dezső Lajos*, tanítóképezdei igazgató.

**Elgázolás.** Migalecz János és Dovala János f. hó 15-én délután a líkéri vasgyárból Nyustyára súlyos vasrudakat szállítottak; a kocsiról a rajta ülő Dovala leest s a kerék alá került, mely fején átment s állkap-

vagyok én annyira praktikus ember, hogy a hasznost a kellemessel össze tudom egyeztetni! — Sziveskedjék a szomszéd szobába átfáradni, leányom mindjárt idehaza lesz s majd személyesen meggyőződhetik állításom igazságáról!

Alig lépett be Sziporka ur a mellékszobába, e szakkal jött haza a szöke lány.

— Nos atyám, eljött?  
— Igen, de már el is távozott!  
— Hát nem szeret?  
— De igen, ő szeret, csak hogy rangbéli különbség miatt nem adlak hozzá?

A szöke leány erre zokogásban tört ki s atyjának végig kellett hallgatni a szemrehányások regimentjét, melyek szerint ő azt az embert szereti s mert az egy szép, intelligens, művelt gavallér, kit ő első látásra megszeretett, ki őt ama toladoktól megmenté! Hogy a papa mindent csak üzleti szempontból néz s a szív sugallatára mit sem hallgat. Ő zárdába vonul, mivel ezt a kedves embert nem feledheti el többé soha!

Sziporka ur nem bírván többé ellenállni érzelmeinek, berohant s az epedő angyal előtt térdre esvén, kezét az égnek emelve kiáltá:

— Kisasszony, esküszöm, hogy imádom!  
A szöke leány pedig a kellemes meglepetésben elfeledte a sikket, divatot, szemérmét és papát, a térdelő vállára borult s nyaka köré vonva pehelyded karjait, a vizontszerelem édes szavait suttogá. Majd forró esőkkel pecsételték meg vallomásaikat. Az öreg Sziporka boldogan nézte az idillikus jelenetet s midőn úgy vélte, hogy ezek már teljesen rendben vannak, nyugodtan kérdé:

— Nos Uram, meggyőződött?  
— Teljesen! — felelt érzélgősen a boldog vőlegény.  
— De uram — folytató — mi tulajdonkép be sem mutatkoztunk még egymásnak. Sziporka Péter vagyok!  
— Nagyon örvendek uram. Sziporka Teofil. S ez itt a leányom.

S a boldog mátkapár szerető szívei elérték vágyaik netovábbját, az öreg Sziporka Teofil pedig meglepédes-sel hajtá fejét nyugalomra üzleti életének eme nevezetes napján. Mert ő ma megalapította a „Sziporka Péter ezeltől Sziporka Teofil” céget, mely egész méltán fölveheti „A bűvös kabáthoz” jelégét, mert a jó Sziporka családot csakugyan egy bűvös kabát menté meg a kihalástól.

zát három helyen eltörte, s koponyáját is összezúzta. A súlyosan sérült embert beszállították a kózkórházba.

**Majális.** A rimaszombati kath. olvasó-egylet f. évi június hó 4-én — pünkösöd 2-ik napján — fényesen igérkező majálist rendez a város-kert fedett helyiségében. A főrendezői tisztelet Komáromy István megyei aljegyző, Kórody Jenő pénzügyi tisztviselő, ifj. Hollóssy József és Nyisztor Antal vállalták el; a mulatság tiszta jövedelme Rimaszombatan felállítandó apáca nőnövelde javára fog fordítatni s így már a czél is biztosítani látszik a mulatságot.

**Gyapjűvásár.** Az idei májusi gyapjűvásárra f. hó 14—15-én a szokottnál nagyobb mennyiségű gyapjűt szállítottak az eladók. Az ár meglehetősen jó és a losonczinál tartottabb és emelkedettebb volt. Bécsi mázsája a gyapjunak 65—80 forint volt. Sajátságos, hogy az eladók még mindig nem tudnak hozzászokni a métermázsá számításához, s konokul ragaszkodnak a régi bécsi mázsához.

**Ipariskolai segélyek.** A kultuszminiszter a rozsnói ipariskolának 1400 korona, a tornallyainak 200 korona, az újantavölgyinek 500 korona, a hizsnóiának 260 korona, a ratkóiának 400 korona, a dobsinaiának 600 korona, a rimaszombatinak 1000 korona, a jolsvainak 800 korona és a putnokinak szintén 800 korona segélyt engedélyezett a folyó évre.

**Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók számára.** A földmívelésügyi m. kir. miniszter a gazdasági ismétlő iskolák vezetésére hivatott néptanítók gazdasági kiképzése czéljából folyó évi július hó 1-től 28-ig az 1. adai, 2. lugosi, 3. kecskeméti, 4. rimaszombati, 5. nagyszentmiklósi földmívelés-iskolákon, továbbá ugyanesak folyó évi augusztus hó 2-től 29-ig az 1. adai, 2. pápai, 3. kecskeméti, 4. jászberényi, 5. hódmezővásárhelyi, 6. rimaszombati, 7. esákovári, 8. nagyszentmiklósi, 9. szentimrei, 10. algyógyi, 11. lugosi, 12. csabai, 13. karczagi, 14. szabadkai földmívelés-iskolákon 20—20, összesen 360 néptanító számára négyhetes gazdasági tanfolyamokat rendez. A négyhetes tanfolyam tartamára minden felvett néptanító 100 (egyszáz) korona átalányban részesül, melyből utiköltség, ellátás, szóval minden költség fedezendő lesz. Tanfolyamokra tényleg alkalmazásban levő oly néptanítók vétetnek fel, kik mezőgazdasági tanfolyamon még részt nem vettek. A tanfolyamon való felvételre a tanítók az illetékes vármegyei tanfelügyelőségük utján jelentkezhetnek.

**Pályázat.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter alkalmat óhajt nyújtani hazai tehetségesebb kisiparosaink és munkásoknak arra, hogy szakmabeli ismereteik gyarapítása és műzslésük tökéletesbitése czéljából a párisi nemzetközi kiállítást tanulmányozhassák; e czélból a miskolczi kereskedelmi és iparkamara területére három törekvő iparos részére egyenkint 400—400, és négy munkás részére egyenkint 300—300 koronás utazási ösztöndíjat engedélyezett. A miskolczi kereskedelmi és iparkamara felhívja ennélfogva az ösztöndíjra pályázókat, hogy folyó évi május 25-ig a kellően felszerelt folyamodványukat a kamarához nyújtsák be. — A folyamodó lakhelye, vagyoni viszonya, erkölcsi magaviselete, foglalkozása, előképzettsége, esetleges tanulmányai és nyelvismerete kitüntető és igazolandó. — Már eleve megjegyzzük, hogy ezen ösztöndíjakra első sorban olyan fiatal mesterek, illetve ipari munkások tarthatnak igényt, kik sajátjukból a szóban levő kiállítást meg nem tekintethék, az oda leendő kiküldetésre azonban kiváló szakismereteiknél fogva alkalmasak és oly iparágat űznek, melynek fejlesztésére ily tanulmányozás befolyással lehet, tehát első sorban a műipar körébe tartozó iparosok és munkások.

**Csöd.** Keller Herman putnoki kereskedő ellen f. hó 8-án a csöd megnyitott. Tömeggondnokká Farkas Gyula putnoki, helyettesé Bodon József rimaszombati ügyvéd nevezetett ki. Csödbiztos: Kovách Géza. Bejelentési határidő: június 18; a felszámolásé: június 24.

**Kivándorlás.** A központi statisztikai hivatal kimutatása szerint f. é. márczius havában Magyarországon és Fiumében 8435 utlevelet állítottak ki. Ebből Gömörvármegyére 228 esett.

## Szerk. üzenetek.

**Anna.** Kérjük nevét közölni, csak azután adhatjuk ki a verseskét

A szerkesztésért ideiglenesen felelős: RÁBELY MIKLÓS.  
A lapot közleményekkel ellátja: A SZERKESZTŐ-BIZOTTSÁG.

## Magán-hirdetések.

### Árverési hirdetmény.

Alulírott esődtömeggondnok ezennel közhírré teszi, hogy néhai **Tibély S. A. hagyatéka** esődtömegéhez tartozó üzleti áruk, u. m.: fűszer, norinbergi és rövidárak, játéktárgyak, írószerek, italneműek stb. a **f. évi május hó 22-én és a következő napjain** d. e. 9 órakor Rimaszombatan a „Gömörmezei nép- és iparbank” épületében levő üzlethelyiségében megtartandó nyilvános árverésen — esetleg becsáron alul is — a leg többet igérőnek készpénz fizetés mellett el fognak adatni.

Rimaszombat, 1900. évi május hó 12.

**Dr. Cziner Miksa,** esődtömeggondnok.

### 300 holdas birtok.

Rimaszombati vasutállomástól 10 kilométerre, országút mentén, népes község mellett: **300 holdnyi birtok, gazdasági épületekkel felszerelten,** — nagyobbára szántó-föld és rétből álló — előnyös fizetési feltételek mellett eladó, esetleg több évre kebbe vehető a folyó év **október 1-től** kezdve. — Bővebbi értesítés nyerhető **Süteő István** ügyvédnél Rimaszombatan.

# Haszonbéri hirdetés.

A gróf Berehtold Sarolta ó méltósága tulajdonát tevő **gesztetei, jesztei és majomi ingatlanok az 1901-ik évi márczius hó 31-ik napjától** kezdve hosszabb időre haszonbérbe fognak adni, az erre vonatkozólag beadandó ajánlatok közül elsőbbség annak fog adni egyenlő összeg megigérése és egyenlő biztosíték mellett, a mely mind a két birtokra vonatkozólag lesz megtéve, a két birtok együttes haszonbérére volt eddig 3800 frt, ezen összegből 3000 frt a gesztetei birtokosportra, 800 frt pedig a majomi birtokra alapított meg, ezen összegben alól a birtok jövőre sem fog haszonbérbe kiadni, a szerződés eddigi feltételei is ép-ségben maradnak, azok ügyvédi irodámban mindenkor megtekinthetők, — felkérem az érdeklődőket, hogy a haszonbérre vonatkozó ajánlataikat hozzám folyó 1900. évi június hó 1-ső napjáig beadni sziveskedjenek.

Rimaszombat, 1900. május hó 5-én.

**Molnár József,**  
mint gróf Berehtold Sarolta ó méltósága  
uradalmi ügyésze.

## Hirdetmény.

Rimaszombatban, a Losonezi-utczában 23. sz. a. fekvő **emeletes lakház**, a mely külön földszinti és külön emeleti lakosztályból áll, az ahhoz tartozó és 4 lóra berendezett istállóval, kocsiszinnel és kerttel **szabad kézből eladó**, esetleg folyó év **november hó 1-től** haszonbérbe kiadó.

Ertekezhetni **Marton János** tulajdonossal.

3-3

## Hirdetmény.

733. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Zaidner Márkus** uzapanyiti lakos végrehajtatónak **Vitályus Mihály** uzapanyiti lakos végrehajtatást szenvedő elleni 52 korona tőke s járuléka iránti árverési ügyében a végrehajtatási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Alsó-Balog községben fekvő az alsó-balogi 109. sz. tjkönyvben A. 3-15., 16 és 17. sorszám alatt foglalt **Vitályus Mihály** nevében álló  $\frac{1}{8}$  urbéri birtok kül-állományára és az ezután járó erdő és legelő illetőségre 912 koronában.

És az alsó-balogi 183. sz. tjkvben A. 1. és 2. sorszám alatt foglalt Vitályus Mihály javára  $\frac{1}{2}$  és Vitályus András javára  $\frac{1}{2}$  részben irt 323, 324., 325 és 331. hrszámú belsőség és az ezeken épült 11. összeirási számú házból Vitályus Mihály birtokilletőségére a 355 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte annak megtartására határnapul **1900. évi július hó 4-ik napjának** délelőtti 10 óráját Alsó-Balog községbe a község házához tűzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át azaz 91 korona 20 fillért, 35 korona 50 fillért készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1900. évi márczius hó 10-én.

**Kovách,** kir. tszéki albiró.

## Eladó.

Rimaszombatban, az új **Hunyady-utca** mindkét oldalán több szép fekvésű, egészséges lakásra alkalmas **háztelek — elfogadható áron — eladó**, esetleg azokon 3-5 szobás lakás azonnali felépítését a szükséges mellékhelyiségekkel, 7-8, esetleg még nagyobb fronttal, 3000-6000 frtig elvállalom. Ertekezhetni lehet alant jegyzett tulajdonosnál.

Elárusítok mindenféle **gazdasági gépeket** legjutányosabb árak mellett **részletfizetésre** is.

Egyszersmind az elsőrangú „**trieszti általános biztosító társaság**“ (**Generali**) gömörmezei főgynökségét (kötvénykiállítási joggal) bírom, abban a helyzetben vagyok, mindenemű biztosításokat, u. m. **épületek, ingóságok és törzsbiztosításokat**, — továbbá **életbiztosítást** és **balesetbiztosítást** legelőnyösebb és legelőnyösebb feltételek mellett eszközölhetni.

A beállt

## jégidény

alkalmával a **magyar jég- és viszontbiztosító részvénytársaság** a gömörmezei főgynökséggel ruházott fel, — jégbiztosításokat legelőnyösebb díjak mellett legpontosabban és leggyorsabban eszközölök.

Az eddig irántam tanusított jóakaratu pártfogást megköszönve, vagyok

teljes tisztelettel

**KOHN ALBERT** fakeskedő

19-\*

és a triesti ált. bizt. társ. (Assecurazioni Generali) gömörmezei főgynöke

## Eladó.

**Lubenyikon**, u. p. Hisnyóvíz, az országot mellett egy teljesen jókarban levő **ház**, melyben

## korcsmehelyiség,

egy vendég- és két lakószoba, egy bolt, konyha, pincze, kert, istálló és nagy udvar van, azonnal eladó. — Tudakozódásokra készséggel ad felvilágosítást **Feigel Lőrincz** ugyanott. 2-4

## Hirdetmény.

1084. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint tkvihatóság közhírré teszi, hogy **Szabó György** mint Rimaszombat város polgármestere végrehajtatónak **Matécska Pálné** szül. **Spissák Zsuzsanna** tamásfalai lakos végrehajtatást szenvedő elleni 113 korona 40 fillér tőke s járuléka iránti árverési ügyében a végrehajtatási árverést az 1881. évi 60. t.-cz. 144. és következő §§-ai értelmében

ben a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Tamásfa községben fekvő a tamásfalai 55. sz. tjkönyvben A. 1. sorszám alatt foglalt 63 hrszámú ingatlan haszonélvezetére és **Spissák Zsuzsanna** férj. **Matécska Pálné** nevében álló s ezen ingatlanon épült 58. összeirási számú felépítményre a 800 koronában megállapított kikiáltási árban elrendelte annak megtartására határnapul **1900. évi május hó 25-ik napjának** délelőtti 10 óráját Tamásfala községbe a község házához tűzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alól is el fognak adni.

Árverezni szándékozik tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át azaz 80 koronát készpénzben vagy az 1882. évi 60. t.-cz. 42. §-ban jelzett és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 1900. évi márczius hó 9-én.

**Kovách,** kir. törvszéki albiró.

## Hirdetmény.

A „**Miskolczi hitelintézet**“ áru- és terményraktáraiban az ezidei

# VIII-ik évi gyapjúvásár

beraktározással egybekötve **1900. évi június hó 13-ik napján** tartatik. — Részletes felvilágosítással szivesen szolgál

a „**Miskolczi hitelintézet**“ részvénytársaság **igazgatósága.**

Utánnymot nem díjaztatik.

2-3

# RÁBELY MIKLÓS

KÖNYVNYOMDÁJA,

a „**GÖMÖR-KISHONT**“ kiadóhivatala

**RIMASZOMBATBAN,**

Pokorági-utca 1-ső szám, a községi flu-iskola mellett.

**Ajánlkozik mindennemű könyvnyomdai munkák gyors, pontos és izlésteljes kivételére a legjutányosabb árak mellett.**

**Iskoláknak:** oklevelek, értesítők, bizonyítványok és kimutatások.

**Ügyvédeknek:** intő-levelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjgyűjlesztések, kötvények, szerződések, óvások, levélpapírok stb.

**Pénzügyintézeteknek:** alapszabályok, értékpapírok, részvények és szelvények, betéti könyvecskék, üzleti könyvek, mérleg-számlák stb.

**Kereskedőknek és iparvállalatoknak:** körlevelek, árjegyzékek, számlák, üzleti könyvek, czimkék és ragezédulák, intőlevelek, levélpapírok és borítékok czégnomással, czimkártyák, üzleti jelentések, levelezőlapok, csomagoló-papír czégnomással stb.

Falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, borezimkék, eljegyzési és esketési értesítők, meghívók, táncrendek, gyászjelentések, névjegyek stb. elvállaltatnak.

**Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.**

Ugyanitt egy jó házból való fiu, ki legalább 1-2 gimnáziumi osztályt végzett, tanulólul felvétetik.